

## 朱德卫立煌“晋城会谈”始末

发表时间：2020-07-09 16:06 作者：李俊杰 王晋川 来源：晋城党史网

二维码

### 一、晋城会谈历史背景

八路军总部指挥129师有力的钳制国民党顽固派，对“十二月事变”进行反击，“蒋阎弄谋”终于失败，促成朱、卫“晋城会谈”，默认晋冀鲁豫、晋察冀、陕甘宁、华南华中“四块”抗日根据地政权。

#### 1. 太南“打虎钳翼”

1940年2月20日，八路军129师、344旅等部，在晋城大阳、高平东周等地与国民党卫立煌部黎明游击支队进行激战，歼灭黎明游击支队1000余人，缴获一大批军需物资。23日，又在高平原村乡下马游村一带围歼阎锡山顽固军队孙楚独8旅，独八旅死伤300人。28日，344旅在高平夜袭独8旅13团主力部队，击毙50余人，生俘团长陈（程）树华，及其部下200余人。给阎锡山孙楚独3旅顽军以沉重的打击。

#### 2、太北“反摩擦决战”

1940年2月26日至3月2日，朱德、彭德怀、左权等，在武乡县王家峪与国民党97军军长朱怀冰进行了7天时间的谈判斗争，力陈我党团结抗战的主张，揭露国民党顽固派闹分裂、搞摩擦的阴谋。多次与朱会谈争取无效。张荫梧、朱怀冰等反共活动日益变本加厉，在忍无可忍情况下，八路军总部决定发起反击摩擦的“磁武涉林战役”。

1940年3月5日发起至8日结束，“磁武涉林战役”取得全面胜利。集中力量打击由磁县进犯的97军军长朱怀冰部队，重点在林县东北的漳河南岸。仅4天时间，“摩擦专家”朱怀冰、张荫梧部队1万余人被全部歼灭，朱怀冰受伤，狼狈不堪，化装逃脱，

1940年3月10日，总部电令129师刘伯承、邓小平：卫立煌出面请求我军停止进攻，表示愿意同我军谈判。我军为了再一次表示诚意，向卫立煌作出最后的让步。

同日，毛泽东、王稼祥致电朱德、彭德怀，指出：“尽量避免刺激中央军，求得山西、河北两省的安定局面，时局就有好转基础了。皖东正打胜仗，那里可以立稳脚，以待344旅增援。七大快开，盼朱总乘见卫（立煌）机会，即来延安。”

1940年3月11日，毛泽东、王稼祥致电朱德、彭德怀：“命令八路军撤至临汾、屯留至河北大名之线以北，求得巩固八路军与国民党军的团结。”

### 3、朱德南下高平

朱德根据毛泽东、王稼祥3月7日、10日、11日三封电报精神，立即从王家峪总部出发南下，驻扎高平，引起各方面的瞩目。中共中央、八路军总部都希望朱德同卫立煌的谈判不仅能解决停止军事冲突、重新划分防区、继续团结抗日问题，还能解决八路军的扩编、增饷、抗日边区政府问题。



朱德在太行山

1940年3月13日，毛泽东、王稼祥复电彭德怀：“元电（3月13日，彭请示毛泽东，提出蒋介石、卫立煌节节向林县压迫，我军准备以防御姿态还击，再次消灭其一两军。如此前途可能争取好转，同时亦可能扩大武装斗争的危险，但扩大并不会到全国性的反共战争。）今日阅悉。从大的方面看，须避免在陵川、林县地域再与中央军冲突。如彼进迫，我应北退，如彼再三再四进迫不已，然后我军加以还击，其曲在彼，否则政治上对我甚为不利。”

3月14日，中共中央书记处和中央军委致电朱德、彭德怀、杨尚昆、刘伯承、邓小平等指出：“（甲）反摩擦斗争必须注意自卫原则，不应超出自卫的范围。如果超出这个范围，则对全国的影响和统一战线是很不利的。尤其对中央军应注意此点，因国共合作主要就是同中央军的合作。（乙）目前山西、河北的反摩擦斗争即须告一段落，不应再行发展。”

#### 4、卫立煌北上太行

1940年3月，蒋介石从重庆打电话命令卫立煌到晋城调集部队，将八路军打出太南、太岳地区。卫立煌还真是被老蒋的命令吓住了，立即动身，绕道走垣曲、阳城线来到晋城。这次来晋城、高平一带视察，按照卫立煌长官的话说“到黄河以北前方巡视”。每次都是带着副参谋长文朝藉同行，留下郭寄峤看家守院。此行，卫立煌多了一个心眼，专门安排号称“小诸葛”的参谋长郭寄峤到前方巡视，一看便知，事情复杂重要。

卫立煌与郭寄峤参谋长到达晋城、高平后，立即召集驻扎在晋城、陵川、阳城的国民党部队高级将领开军事会议，表面上虚张声势要反攻八路军，要各部队火速准备，实质上是想与朱德会谈。最终将会谈地点选在“卫部”——泽州县南村镇陈庄村陈公盛家院。



## 1940年5月朱德与卫立煌洛阳合影

赵荣声（1915-1995），安徽安庆太湖县人。1935年加入中国共产党。1938年2月，赵荣声受组织派遣，到国民党第一战区司令长官卫立煌部做统战工作，任卫立煌的少校秘书。直到解放战争时间，一直跟随卫立煌，著有《回忆卫立煌先生》。在第211页记述：“十八集团军又接到卫立煌到达晋城一带的电报，朱总司令立刻启程，直奔晋城一带。这么一来，双方司令官的距离接近了，双方分歧意见的距离也缩小了。开始卫、朱两人并不见面，各自住在一个村子里，卫立煌住在晋城以西四十里的陈村（今高平马村镇），朱德司令住在晋城以北的某村。双方派员往来传话。等一切谈得差不多了，并分头向重庆和延安请示过了，双方见面再作最后决定。见面地点是临时约定的地方，既不是这一方的驻地，也不是那一方的驻地，显得双方平等、公平。”

### 二、晋城会谈

朱德得到通知后，不走界牌岭三家店白晋公路，另辟一线，立即从杜寨动身，经马村、太阳、驿后南下，抵达晋城南村镇。先住晋城市城北街街道办事处西后河村焦元吉大院堂房（拆除），次日抵达泽州县南村镇陈庄村。

1940年3月15日，朱德在陈庄村陈公盛大院（陈奇新牺盟会战士家）堂房，与卫立煌进行正式谈判，结束后双方都感到满意和高兴。为了庆祝这次和谈有成果，活跃团结协作气氛，卫立煌专门请朱德一行吃了顿晚饭，互相举杯敬酒祝愿。饭后兴余，卫立煌邀与朱德俩人相携，在陈庄村北岗参观北方民间传统铁艺打铁花，表达两党两军在太行山绽放的一朵“铁花圣焰”。

3月15日，是一个值得庆贺和大写特书的日子，是历史上朱德总司令与卫立煌国共两党两军在晋城正式会谈成事之日。毛泽东近期连续几天不断电令朱总司令，要求与卫立煌进行会谈，最操心和最牵挂的一桩大事，终于心跌肚里，掷地有声。

这天正巧，毛泽东又连续发来第二份“十万火急”的电报，可见毛泽东的心境和对此事的重视程度。

2019年9月22日，泽州县南村镇陈庄村卫立煌司令部

第一封电文指示：“自朱怀冰部被消灭后，蒋介石下令庞炳勋、范汉杰、陈铁各部主力集中于太南周围，并有加调六个师渡河的消息，目的在迫我军退出陵川、林县一线。我们此时必须避免同中央军在该地域作大规模战斗。因此，须准备让步，以便维持两党合作局面。”

第二封电文指示：“万万火急，朱、彭同志：蒋、卫已下令庞炳勋、范汉杰、刘戡、陈铁各部主力集中于太南周围并有从陇海路加调6个师渡河讯，请兄等密切注意此事之严重性，考虑对蒋、卫做必要让步，避免因此破裂两党团结，请你们考虑让出陵川、合（河）涧、林县一线的问题。时间为1940年3月15日。”

蒋介石面对“黎明支队”、“磁武涉林战役”等惨败的结局，哑口无语，默不作声，只好电话通知卫立煌，同意代表南京国民政府与朱德达成《晋城13条协定》，史称“太南退军”和“蒋阎弄谋”。

（一）以国家民族为重，我党与我军愿与国民党及一切军队保持长期团结，不发生摩擦。也希望国民党停止对我方的破坏政策，因为过去的摩擦都是这种政策所造成。

（二）一切摩擦结束后，双方训诫自己的人员和部队，采取互相真诚和平合作态度。

（三）明令取消防止异党活动办法等摩擦法令，允许共产党员合法存在及合法活动，并释放一切被捕的共产党员和其他人员。

（四）保护《新华日报》，允许该报登载共产党文章、宣言，准许在各地发行，取消对该报的禁令。

（五）重新划定作战区域，汾离、临屯、平顺之线以及河北省划归八路军总部负责指挥。

（六）河北行政由八路军负责。

（七）八路军扩编为三军九师又三个游击纵队（大青山、热察及冀东），按照20万人发饷。

（八）每月初发弹药五百万发，其他补充照给。

（九）边区23县（陕甘宁），林伯渠为主任，撤退包围军队。

（十）保护吕梁山、中条山两条兵站线。

（十一）咸榆公路、陇海铁路及通彭雪枫、张云逸之交通线上停止阻拦行为，释放被捕人员，取消劳动集中营。

（十二）停止向皖北淮北新四军进攻，恢复该军确山留守处，依法惩办肇事人员。

（十三）停止称新四军为叛军，新旧两军重新团结抗日。

朱德根据谈判达成的协议，分别电告毛泽东、张闻天、彭德怀、杨尚昆。又与彭德怀、杨尚昆作出，“3月15日太南军事布置，撤退电令”。

电报指示：“左权、黄克诚、杨得志、程子华、宋任穷、刘伯承、邓小平等：在反摩擦斗争中，我们已取得很大胜利，巩固了晋西北、冀中、冀南、冀西等抗日根据地，开展了直南（指河北大名府南南乐、清丰、濮阳、长垣、东明等所属地区）工作，打击了投降派和顽固分子，争取了中间分子。当前应以保障离汾、临屯两条公路和平顺及漳河以北地区的巩固为主，避免扩大摩擦及继续摩擦。根据国内外条件，可能争取时局好转。对国民党中央军，应加紧团结工作。”

### 三、晋城会谈的历史意义

第一、朱总司令和卫立煌在晋城的会面，是八路军与朱怀冰部战役结束后的和平解决，粉碎了蒋介石的第一次反共高潮，扭转了严重的形势，稳定了局面，使华北人民在抗战初期获得的果实得以保持。

第二、给了卫立煌面子，让卫立煌有面子和蒋介石讲话；也给了蒋介石面子，十八集团军接受国民政府军事委员会的要求，退出太行山以南，自动让出林县、陵川、长治、壶关、晋城、阳城、高平及河南省北部一带大片土地。

第三、新划定的防线，把河北省和太行山区以及晋冀豫边区许多地区划为十八集团军的防区，这具有重大的意义。表明国民党在陕甘宁特区之外，又承认了一个事实上存在的特区。这片地方的土地、人口、物产、战略地位，种种条件都超过陕甘宁，正是中国共产党在将来战胜日本后收复失地和继续革命的重要根据地。

第四、晋城会谈进一步争取到让国民党答应补发拖欠的八路军军饷。晋城会谈结束朱总司令返回八路军总部后即带着领军饷的两个运输连出太行行了，这说明了争取国民党补发拖欠军饷是晋城会谈完成的任务，这也充分证明了争取补发军饷不是洛阳谈判的成果，因为洛阳谈判是朱总司令下太行到河南以后发生的事，朱总司令不可能没谈判就断定国民党会答应补发军饷而提前就带上领军饷的队伍。

#### 四、重要回忆的证据

##### 1、《周文龙回忆录》给出晋城会谈的时间

解放军出版社，1996年7月第一版，周文龙著《周文龙回忆录》第113页中记述：“在一败再败的情况下，蒋介石才不得不同意派人与我方会谈。1940年3月，在晋城西北陈村，国民党第一战区司令官卫立煌与八路军总司令朱德进行了会谈。然而正义主张，并未被蒋介石接受。晋城会谈只得到了一个划分作战区域的权力。”

周文龙著《周文龙回忆录·第六章·跟随朱总司令去西安领军饷》第136页记述：“有一次，会见结束，屋里只剩下卫立煌和朱德两个人。卫立煌轻轻掩好门，靠近朱总司令坐下，以探询的目光望着朱总司令：‘朱副长官，此去重庆谈判，是否带有新的方案？’

朱总司令摇摇头：去重庆谈判再没有新方案，还是今年三月间，你我晋城会谈时我方那十三条要求。

笔者认为，从周文龙记述卫立煌与朱德两人秘密谈话中，可以得出“晋城会谈”准确时间，是在“三月间”。

##### 2、卫立煌警卫营长李果君回忆

抗日战争全面爆发后，我在河南洛阳第一战区司令长官部特务营当排长。到了1940年春天，第二次国共合作已经开始蒙上了一些阴影。长官卫立煌和参谋长郭寄娇要去晋东南前线“视察”，其实是去协商解决国共两党部队发生“磨擦”的问题。当时我是跟随出差担任警卫的排长。我们的行军路线是：从洛阳西宫营房出发，向北走50华里，在关阳渡过黄河，顺黄河边到济源县，上太行山，从阳城东边达晋城。

在我们到达晋城的几天后，副官处派我去放“独立排哨”，排哨位置在陈庄前面两华里处的山头小庙上，任务是保卫长官部，严密检查过往行人，注意周围各方面的情况。排哨开始值勤后，除了检查过往行人和运东西的牛车骡马外，还登记了不少来见卫长官的军政要员。他们每人都给一张名片，我们便在名片上写明随带人数和手枪号码。我记得其中就有冀察战区总司令兼河北省府主席鹿钟麟，他和当时在冀南晋北的“磨擦”很有关系。

一天上午，在路口上带班的班长（姓李，安徽人，是过去跟卫立煌在山西作过战的老兵）跑来报告说：“报告排长，朱德长官到了！”我问：“在哪里？”他答：“在路口，还带得有卫队。”我说：“好。你先转去报告，说我马上就来。”接着我向副官处打了电话，报告了这一情况。然后带了一名传令兵，马上奔出庙门。为了走捷径，我们从层层梯田跳下去，直奔路口。这时，我首先看到，大约有一排人的马队停在那里。这些骑兵很显眼，骑

的都是日本高头大马，每人背上都背着黄呢日本军大衣，一般都是双枪（骑枪和手枪）。他们都穿着黑灰色的粗布棉衣，都年轻力壮。看了他们这种战区不易看到军队阵容，使我马上意识到，他们这套“装备”是平型关大捷的战利品。在他们的马队中有一位女兵，身穿草绿色单军服，戴军帽，头发很短，身体很好，脸色红红的（后来回洛阳在欢迎晚会上才知道是朱德总司令的夫人康克清，解放后看《革命回忆录》又知道她当时是八路军总部直属总队的政治部主任）。当我跑拢时，看见路旁站着一位身材魁梧的中年人，由于他在注视我，使我马上反应过来：“这就是朱总司令”。于是我立正，举手敬礼。同时看见他身后有一位侍从参谋样的青年，也在注视我。朱总还礼后，他问：“你是排长？”我答：“是”。他看我一眼又问：“你是军校毕业的？”我答：“是”。他又问：“你是四川人？”我又答：“是”。他接着说：“我要见卫长官，要甚么手续？”我回答说：“不要”。但马上补充说：“一般要登记人数枪支，朱副长官来，上面打过招呼，不登记了。”然后才说：“我已打过电话，他们马上来接。请前行，我护送。”这样，我随在朱总的左后方，向陈庄走去。马队也在后面跟着移动了。这时我没有那么紧张了，有机会细看朱总司令的像貌。他脸型纯朴厚重，浓眉阔口，表现出非凡的毅力。他身穿深灰色棉军服，小皮带，布绑腿，普普通通的装束，谁也看不出他是当时抗战的风云人物。他大概发现我当时的满脸稚气，笑着问我：“你过去见过我么？”我边走边答：“见过。过去在画报上见过。”我的老实话使他笑了，笑得那么诚恳宽厚。就在这时，他看见我腰间那支没有枪套的枪（当时我们习惯用两根细皮带把手枪系在腰皮带上，以便于不取枪出来就可以“急袭射击”），问：“这是甚么枪？”我说：“比造强力式。”我看他颇感兴趣就继续说：“口径9厘米，威力很强，还可以使用钢心弹、信号弹……。”这时，远远来了群在小跑的迎接队伍。最前面的是卫立煌，其次是郭寄娇，后面大约有好几位军政要员和一些卫士。卫立煌当时身穿黄呢军服，在寒冷的季节没有戴军帽，没有扎腰带；穿的是马裤，而没有穿马靴（只穿一双烤火时穿的便鞋）；脸跑得很红，小胡子显得很黑，表情很兴奋（可以看出，他在得到报告后，来不及“整装”就出来迎接了）。这个会见的场面，我距离很近，看得清楚，首先是卫立煌伸出双臂用手把着朱总司令的双肩，朱总司令也是同样的动作。他们都非常亲热，非常激动，和许多老朋友相会一样，表情是欢欣的，真诚的。接着他们两位就手挽手向陈庄走去，其余的人只好在后面随行。而我这时的护送任务已经完毕，便站在路旁看马队缓缓过去。当晚我在想：国共磨擦之后，大概不会再打起来了，今天他们两位会见时的情景，已经使紧张了的空气缓和起来。

李果君关于“1940年春天，朱总司令和卫立煌在晋城陈庄会见”的详细描述，是朱总司令和卫立煌晋城会谈存在的最有力证据。

### 3、南村镇陈庄村对应口述史

2015年春，陈庄村86岁的申鑫和老人给笔者指认了当年卫立煌司令部旧址——陈庄村“陈公盛”大院，并回忆说：卫立煌住陈庄时，整个司令部的队伍至少有好几百人，陈庄村当时是一个七八十户，三四百口人的村子，村里老百姓家家户户都把大房子让出来给国军住。卫立煌的司令部就设在该村富户一座叫“陈公盛”的两进院落里，卫立煌住在北院的堂屋，当时“陈公盛”住不下的官员就住在村南的“升堂院”，在“陈公盛”对面的“作坊院”里也曾住过一个军长，通讯处设在村南高处的一个大院里，这里线杆林立，密密麻麻的电话线通向各处。卫立煌出行时前呼后拥，随从、警卫一大帮，卫兵胯上跨的都是双枪，当时在村子周围岗哨林立，盘查很紧，本村人天一黑都进不了村。自从卫立煌的司令部入住以后，村子里来卖东西的人很多，有卖纸烟的，卖小吃的等等，很是热闹。

申鑫和老人特别讲到两个细节：卫立煌个子不高，人很随和，当年他自己十一二岁，带着5岁的妹妹申软香四处瞧热闹，卫立煌看见申软香活泼可爱，曾给她糖吃。卫立煌司令部驻军和村子里的老百姓相处的很好，部队每天早上都出操，司令部还曾准备在村中庙里唱大戏，晚上开戏的音乐紧锣密鼓的都敲打起来了，突然河南打上电话来，日军进攻博爱县，卫立煌连夜带着司令部人马由今山河镇的刘坪撤走了。

值得一提的是，陈庄年纪大点的村民几乎都知道卫立煌曾在本村“陈公盛”住过，邻近不远的郎庄村村民也做了证实。但对卫立煌到底是个什么人物，村民们却知之甚少，只知道卫立煌是国民党的大官，这很明显的体现了民间“口头流传历史”的特点。

（责任编辑：崔利民）

上一篇 [赫赫英名的开国中将刘忠](#)

文章分类： [将帅风采](#)

下一篇 [朱德在开国大典前后](#)

[首页](#) [关于我们](#) [网站留言](#)

@2011-2021晋城市中共党史信息中心版权所有 颜色质量（最高32位）屏幕分辨率1024x768像素

免责声明：本站所有信息均来自网络采集和读者投稿，本站不保证所有信息均真实有效；如本站信息侵犯了您的合法权益，请及时联系本站予以删除。



中国互联网协会



网络110报警服务



国际域名注册证书



不良信息举报中心



晋公网安备14050002000214号

手机版 | 晋ICP备17005975号-1

[站长统计](#)